

# 走出家门即校门 杭州上城街道老年学校全覆盖

本报讯(记者 夏凌 通讯员 楼钟飞 王林春)近日,记者在杭州市上城区老年教育资源整合工作推进会上获悉:2023年,全区实现14个街道老年学校全覆盖,开办社区老年学堂112个,覆盖率达到55.72%,努力打造“15分钟老年教育学习圈”,让老年人“走出家门即校门”。

目前,上城区60岁以上老年人口为23.68万,占常住人口的26.82%。应对人口老龄化是今后上城区的战略性任务,而发展老年教育是大势所趋。“要发展老年教育,资源整合是关键。”上城区委组织部副部长、老干部局局长陈慧芳表示,上城将顺应老年人日益增长的精神文化需求,拓展延伸数智教育,推动区、街、社老年教育全覆盖,形成可推广的“上城经验”。

会上,上城区老龄办、九堡街道、劳动路社区分别作经验交流。



民乐合奏。

清波街道劳动路社区,依托中国美院、南山艺街、西湖琴社、西湖博物馆、杭州孔庙等优势资源,开展共富课堂,推出古琴学堂、书法课堂、茶道品堂、非遗体验等十大宋韵文化传承展示板块;九堡街道成立“杭州市上城区九堡街道老年学校”,开设声乐、舞蹈、葫芦丝、书画等课程,同时纳入宋韵、非遗等上城特色文化元素,开发经典诵读、

京剧、古筝等特色化课程……

推进会结束后,来自各街道社区的银晖文艺团队身着盛装,带来民乐合奏、伦巴舞、女声四重唱、口琴独奏、音舞快板、时装秀等8个精彩节目。区老年大学校门口开展嘉年华活动,宋韵拓印、宋韵绒花、中药香囊以及非遗植物拓染等志愿服务吸引过往市民前来“打卡”。

## 杭州 七旬党员献爱心

本报讯(通讯员 郑群娜 寿亦萍)“蒋书记,最近甘肃发生地震,这是我的一点小心意,麻烦社区帮我转交给甘肃灾区。”近日,杭州市丁兰街道长虹社区76岁的章秀英把装着千元现金的信封递给社区副书记蒋艳。

章秀英是长虹社区党总支第二支部一名拥有近40年党龄的老党员。只要身体允许,她每月15日都积极参加社区主题党日活动。

这位长者为人低调,经常好事不留名是社区工作人员对她的印象。把钱放到桌上说明来意后,章秀英就急匆匆往外走。“这是一点心意,希望灾区早日渡过难关。”社区工作人员想让章秀英留个影,她却不停摆手。长虹社区党总支书记陈祎表示,多年来,长虹社区积极发动辖区党员发挥示范引领作用,用行动践行共产党员的使命和担当,共同营造积极向上、团结互助、有光有爱的社区良好氛围。

## 鄞州 银青对话传信仰

本报讯(通讯员 施妍媛)近日,宁波市鄞州区下应街道天宫社区召开“银青信仰传承 听一场跨越甲子的对话”主题座谈会,4位老党员与街道青年干部、社工欢聚一堂。

4位老党员干部述说早年奋斗经历和心路历程。吴文国深情讲述自己5岁开始当家下地干农活,为农村发展献出一生,退休20年来仍在勤奋劳作。下应街道关工委“五老”宣讲团志愿者、银辉老党员干部应国铭则将荣誉证书带到现场,讲述了天宫庄园农业工厂初创搭建和74本笔记本的奋斗故事。宁波巨神泵业创始人分享白手起家成为业内全国前三的“专精特新”小巨人的创业经历。

“年轻人要传承老一辈吃苦在前、勤奋工作的精神,去拼搏、去奋斗。”天宫社区党支部书记陈益忠表示,社区干部应当倍加珍惜老同志带给大家的精神财富,在工作中活学活用,为社区建设发展贡献力量。

## 互看互学互比 湖州“晾晒”老干部工作成果

本报讯(通讯员 史媛 见习记者 韩林园)近日,湖州市委老干部局组织开展全市老干部工作“互看互学互比”活动。

考察调研团走进吴兴区月河街道浮星桥社区,这里探索“党建新邻里”助力社区发展,打造多元立体的强社惠民共富体系。随后,大家来到浙江省首批村居老年教育示范点——埭溪镇老年学校,体验了《“智慧助老”之老年人智能手机应用培训项目》等国家级“智慧助老”优质教育培训项目。

在德清县直街社区银领驿站,考察团重点听取该社区通过“有话直街说、有事直街办”等经验做法;

在玉屏社区银领驿站,大家了解了该社区以积分制引导老同志参与文明创建、垃圾分类等志愿服务,还结合“地信智创、活力玉屏”品牌,推出无人机培训课程。

随后,考察调研团先后来到安吉县上墅乡刘家塘村导师帮带师说馆和孝丰镇老石坎村老年学堂。师说馆重点展示了应根尧、黄宣富等一批老同志在助力安吉乡村治理共同富裕等多个领域的先进事迹。老石坎村老年学堂集收藏征集、展览研究、宣传教育于一体,展示革命先行者成功发动撑筏工人罢工运动的革命事迹。

在长兴县,考察调研团一行来

到李家巷镇刘家渡村银领驿站,听取该村组建“和谐老娘舅”银领志愿服务队,广泛开展助力美丽乡村建设的经验做法。大家还实地考察长兴县明门居民区银领驿站,了解这里为破解人口流动性大带来的治理难题,积极开展银领共治。

在南浔古镇“幸福浔夕”品牌特色阵地—浔夕·先锋站,大家了解到老同志在古建筑修缮总体策划、设计布展中发挥的重要作用。最后,考察团来到浔夕·非遗馆,详细了解南浔非遗项目的历史渊源。

之后,湖州老干部局举办创新试点项目路演汇报会,评选出“创新示范奖”3个,“优秀成果奖”5个。

## 开展国防教育 学习战斗精神 浙里银晖信仰更坚定

本报讯(记者 夏凌 通讯员 高忠诚)日前,浙江老干部活动中心开展活动团队负责人培训班活动,一行40余人前往嘉兴米科军旅园参加国防教育。中心专门邀请曾经荣立一等战功的王宏同志进行现场介绍和授课。

王宏曾任“硬骨头六连”第30任连长,此次作《老山精神永存》专题授课。课后,台球协会会长张民表示:“我们老干部也要经常了解国际形势,自觉参加国防教育,活到老、学到老、接受教育到老,在党入党、在党忧党、在党为党,真正做

到离岗不离党,退休不褪色。”

书法家协会主席蒋静亚表示,教育就要理直气壮、旗帜鲜明,让参加过战斗的人来讲战斗精神,则精神更加励志,让有信仰的人来讲革命信仰,则信仰更加坚定。